
Onda: 10 anni di attenzione alla 
salute femminile  

2006 - 2016  
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Obiettivo : a dieci 10 anni dalla sua nascita Onda replica una ricerca svolta nel 
2006  sulla tematica óDonne e saluteô per rilevare  e comprendere  come  si  è 
evoluto  il  rapporto  delle  donne  con  la  propria  salute  

 

Metodologia : quantitativa  tramite  interviste  WEB  

 

Campione : 800  donne tra i 18 e i 64 anni. Età media intervistate  42 anni (41 
anni nel 2006) 

 

Distribuzione  interviste : nazionale (27% Nord  Ovest, 17% Nord  Est, 20% 
Centro, 34% Sud e Isole) 

 

A cura di: 
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ESEMPIO BOX OUTPUT  

La gestione della 
salute dei propri 
familiari e i timori 

per la salute 

Soddisfazione della 
propria salute  

e supporto percepito 
dalla famiglia  

e dalle Istituzioni 

[ΩƛƴŦƻǊƳŀȊƛƻƴŜ sui 
temi della salute e i 

canali di 
comunicazione 

 Lo stato di salute 
generale: 

percezione e 
aspettative 

Le rappresentazioni 
e gli atteggiamenti 

sulla salute 

La gestione della  
propria salute: 
abitudini, esami 

effettuati  
e prevenzione 
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Come nel 2006  la salute rimane lôobiettivo principale  della  vita  delle  
donne : il  69% delle intervistate  (76% nel 2006) la cita come priorità  e 2 
donne su 3 vorrebbero fare di più  per incrementarla . 

12% 

14% 

10% 

16% 

26% 

38% 

8% 

32% 

39% 

36% 

69% 

8% 

14% 

14% 

15% 

17% 

18% 

24% 

29% 

38% 

42% 

76% 

Aiutare gli altri

Migliorare la mia cultura/le mie conoscenze

Raggiungere il successo nella professione/nello studio

Divertirmi e godere i piaceri della vita

Avere/educare i propri figli

Avere un buon rapporto con marito/fidanzato/partner

Essere stimata e ben considerata dagli altri

Il benessere economico

Un lavoro sicuro e uno stipendio decente

Occuparmi della famiglia e della casa

La salute

2006

2016
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A distanza di 10 anni le donne si dichiarano  lievemente meno soddisfatte del proprio  
stato di  salute complessivo. Entrando  nel dettaglio,  appaiono meno soddisfatte sia della 
propria  forma fisica sia di quella mentale e psicologica. 
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La salute non è più vista come assenza di malattia, ma come una questione di 
equilibrio e armonia con sé stessi, dal punto di vista fisico e mentale. 

36% 
21% 

35% 

47% 

29% 32% 

2006 2016

Essere perfettamente efficiente sul
piano psico-fisico

Essere in armonia/in equilibrio con me
stessa, con il mio corpo e la mia mente

Non avere dolori, disturbi o malattie

2016 2006 
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8% 

16% 

12% 

20% 

12% 

26% 

15% 

21% 

29% 

33% 

36% 

33% 

41% 

30% 

38% 

28% 

38% 

24% 

37% 

32% 

21% 

18% 

14% 

17% È soprattutto un fatto che 
riguarda il corpo 

Dipende soprattutto 
dalla costituzione, dal 

modo in cui si è fatti 

Dipende dalla fortuna 
che si ha 

È soprattutto un fatto che 
riguarda la mente 

Dipende soprattutto 
ŘŀƭƭΩŀƳōƛŜƴǘŜ ƛƴ Ŏǳƛ ǎƛ ǾƛǾŜ 

Dipende da come ci si 
comporta, da quello che si fa 

2006 

2016 

++ ++ + 

2006 

2016 

2006 

2016 

2006 

2016 

2006 

2016 

2006 

2016 

+ 

Nel 2016 aumenta la visione della salute come un fattore mentale oltre che fisico.  
Le donne abbandonano una visione deterministica della salute, valorizzando al contrario il 
ruolo dellôambiente e delle proprie azioni come fautori della propria salute. 
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In  generale le donne si sottopongono a più  controlli  e visite preventive anche se il  costo  
della  prevenzione  risulta  essere, rispetto  a 10 anni fa, la barriera  principale  per le 
intervistate  (63%). 

 

 

48% 52% 

Visite preventive
NO visite preventive

2006 

62% 

38% 

Visite preventive
NO visite preventive

2016 
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2006 2016 

Fastidio a pensare a qualcosa di 
spiacevole (30%) 

Dover spendere soldi (63%) 

Dover perdere tempo (23%) Dover perdere tempo (25%) 

Dover spendere soldi (18%) 
Scarsa informazione sugli screening 

esistenti (24%) 

Scarsa disponibilità dei medici (8%) 
Fastidio a pensare a qualcosa di 

spiacevole (23%) 

Non sapere a chi rivolgermi (7%) Scarsa disponibilità dei medici (18%) 

TOP 5  
Difficoltà nel fare controlli medici preventivi 
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45% 

56% 

84% 

89% 

38% 

38% 

85% 

91% 

Specialista privato

Specialista pubblico

MMG

Almeno 1 volta dal medico

2006

2016

Media 4 visite 

Media 3 visite 

Media 3 visite 

Media 4 visite 

Media 2 visite 

Media 2 visite 
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4% 

1% 

2% 

15% 

27% 

22% 

38% 

30% 

29% 

30% 

39% 

58% 

1% 

5% 

12% 

13% 

16% 

21% 

22% 

25% 

26% 

34% 

35% 

50% 

Risonanza magnetica

Visite per la prevenzione dei tumori

Radiografia

Eco/Elettrocardiogramma

Visita oculistica

Mammografia

Visita dentistica

Controllo pressione del sangue

Ecografia

PAP test

Esame delle urine

Esame del sangue

2006

2016

Controlli diagnostici effettuati negli ultimi 12 mesi 
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25% 

71% 

34% 

11% 

32% 

12% 

8% 

4% 

1% 

2% 

2016

2006
Solo tradizionali

Prevalentemente tradizionali

Farmaci tradizionali e alternativi

Prevalentemente alternativi

Solo alternativi

Farmaci tradizionali o alternativi (omeopatia, fitoterapia, ecc..) 

2006 

2016 
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Le intervistate  considerano la corretta  alimentazione  come aspetto principale  per 
poter incrementare il  proprio  benessere.  

1% 

1% 

1% 

0% 

2% 

3% 

2% 

9% 

6% 

6% 

40% 

13% 

2% 

2% 

2% 

3% 

4% 

4% 

4% 

6% 

6% 

8% 

48% 

57% 

Attenzione all'igiene e alla cura del corpo

Pensare positivo / essere felice

Stare con altri

Usare prodotti studiati per il benessere

Limitazione/abolizione comportamenti nocivi

Coltivare i propri interessi

Mantenere la mente attiva

Avere tempo per sé

Riposo/Relax

Limitazione dello stress

Movimento, ginnastica

Attenzione all'alimentazione

Comportamenti messi in atto per il proprio benessere

Comportamenti che si vorrebbero incrementare per il proprio benessere
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Rispetto a dieci anni fa, si evidenzia anche un forte incremento  di  donne  che  
praticano  regolarmente  attività  fisica  Ą dal 19% del 2006  al 47% del 2016. 

Sì 
47% No 

53% 

Sì 
19% 

No 
81% 

2016 

1-3 ore/sett 37% 

4-6 ore/sett 42% 

Oltre 6 ore/sett 21% 

2006 2016 
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Fumatrici 
2006 

Fumatrici 
2016 

Fino a 10 sigarette 15% 16% 

11-19 sigarette 6% 6% 

Circa 20 sigarette 4% 2% 

Oltre 20 sigarette 2% 2% 

Media al giorno 11,4 10,6 

No 
74% 

Sì 
26% 

Sì 
27% 

No 
73% 

2006 2016 

A distanza di 10 anni non sono cambiate le abitudini  riguardanti  il  fumo .  
La percentuale di fumatrici  rimane stabile 
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1% 

1% 

5% 

2% 

11% 

28% 

14% 

28% 

56% 

7% 

5% 

8% 

4% 

16% 

24% 

31% 

35% 

64% 

Malattie metaboliche

Malattie sessualmente trasmissibili

Disturbi alimentari

Disturbi legati alla menopausa

Stress

Malattie neurodegenerative

Disturbi psichici

Malattie cardiovascolari

Tumori

3% 

3% 

6% 

9% 

23% 

25% 

16% 

18% 

55% 

8% 

7% 

7% 

14% 

34% 

20% 

28% 

25% 

62% 

Malattie metaboliche

Malattie sessualmente trasmissibili

Disturbi alimentari

Disturbi legati alla menopausa

Stress

Malattie neurodegenerative

Disturbi psichici

Malattie cardiovascolari

Tumori

2006 

2016 

Preoccupazioni per sé Preoccupazioni per i familiari 

Dati ordinati sulla base del punteggio del 2006. 
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Lo stress  è il  principale  disturbo  di cui soffrono le donne: oltre  la metà di loro  dichiara  di  
soffrirne  attualmente  o avere sofferto in  passato.  
Importanti  anche i disturbi  psichici,  di cui oltre  1 donna su 4 dichiara  di avere 
sofferto/soffrire . 
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Si evidenzia anche un aumento  del  ruolo  di  caregiver  della  donna : 3 su 4 si 
occupano della salute di  almeno un familiare . Il  48% delle donne - quasi tutte  quelle che 
hanno figli  - si occupano della loro  salute. Elevata anche la percentuale di intervistate  che 
si occupano della salute del marito/partner  (48%). 

27% 

42% 

73% 

58% 

2016

2006

Si occupa solo della propria salute

Si occupa della salute di almeno un familiare

2006 

2016 
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A distanza di  10 anni  non  aumenta  il  sostegno  percepito  da  parte  dei  Servizi  
Sanitari  e da parte dei propri  familiari,  anzi cresce leggermente il  numero delle donne 
insoddisfatte . 

4% 8% 
10% 

10% 

12% 

23% 

42% 

40% 

32% 
20% 

2006 2016

Molto

Abbastanza

Così Così

Poco

Per niente

9% 
16% 

24% 
24% 

33% 

35% 

28% 
22% 

5% 4% 

2006 2016

Molto

Abbastanza

Così Così

Poco

Per niente

Sostegno percepito dai Servizi Sanitari per i bisogni di salute  

2006 2006 2016 2016 

Sostegno percepito dai familiari per i bisogni di salute  
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Quasi metà delle donne si considera oggi molto/abbastanza informata sulla salute   

Livello di informazione percepita 

3% 

15% 

36% 

41% 

5% 

2016

Molto

Abbastanza

Così Così

Poco

Per nulla
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Nel 2016 il  mezzo più  utilizzato  per reperire informazioni  sulla salute è internet  che 
cresce esponenzialmente rispetto  al 2006 . Il  medico di famiglia  rimane il  mezzo ritenuto  
più utile  per ricevere informazioni  sulla salute. 
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Quando le donne si informano  sulla salute lo fanno per molte ragioni,  in  primis  per 
aumentare le proprie  conoscenze, per tenere sotto controllo  il  proprio  stato di salute,  
gestire i piccoli  disturbi  e mantenere il  benessere proprio  e della famiglia . 
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Å Un riconoscimento  che dal 2007 viene conferito  agli ospedali italiani  per 
lôattenzione alle  specifiche  esigenze  dellôutenza femminile  
 

Å Obiettivo : individuare , collegare  e premiare  le strutture  ospedaliere che offrono  
servizi dedicati alla prevenzione, diagnosi e cura delle principali  patologie femminili  
 
 

 

Å I l network  attuale (2016-2017) è composto da 249  
strutture  dislocate su tutto  il  territorio  nazionale 
 
Å Sito www.bollinirosa .it  per avere informazioni  sui 
servizi erogati e esprimere il  proprio  giudizio  

http://www.bollinirosa.it/
http://www.bollinirosa.it/
http://www.bollinirosa.it/
http://www.bollinirosa.it/
http://www.bollinirosa.it/
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14 Open Day  

2 Open month  

 

Tematiche:  

Á Dolore 

Á Nascita prematura 

ÁOsteoporosi 

Á Salute mentale 

Á Sclerosi multipla  

Á Sollievo 


